

一周全球财经要闻： 2016年4月25日-2016年5月2日
(总第208期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储4月议息会维持利率不变	待观察
	美国1季度经济增速放缓	待观察
	欧元区4月制造业PMI小幅改善	待观察
	欧元区1季度经济增长加速	待观察
	欧央行宣布欧元区银行监管费用提高25%	负面
新兴市场	中国投资贸易谈判新进展	正面
	中国商务部就美钢铁公司提起337调查申请发表谈话	待观察
	中国商务部就德国联邦议院通过涉华钢铁问题决议发表谈话	待观察
	英国成为第二大离岸人民币清算中心	正面
	受通胀和政治动荡双重夹击，巴西经济今年预计萎缩近4%	负面
国际组织	IMF下调拉丁美洲经济增长预期	负面
	世行：大宗商品价格继续处于低位	待观察
	一周人民币走势	

1. 美联储4月议息会维持利率不变 待观察

4月28日美联储发布政策声明，维持联邦基金利率0.25%~0.5%不变，符合市场预期。声明指出尽管美国经济增长似乎已经放缓，但就业市场状况进一步改善。委员会将继续密切关注通胀指标，继续关注全球经济以及金融市场动态。

2. 美国1季度经济增速放缓 待观察

美国商务部4月28日公布的数据显示，今年1季度美国GDP按年率计算增长0.5%，低于上季度1.4%的增速。美国经济已经连续三年出现1季度增速低于1%的现象。

3. 欧元区4月制造业PMI小幅改善 待观察

5月2日，市场调查机构Markit公布的欧元区PMI数据显示，欧元区4月制造业活动小幅改善。产出丧失动能的幅度不若先前预期严重，但活动真正力道仍相当薄弱，尽管价格降幅创下2010年初以来的第二大。具体数据显示，欧元区4月Markit制造业PMI终值为51.7，为近三个月高点，略高于预期值和初值（两者均为51.8），且高于3月终值51.5，已经连续两年多高于荣枯分界线50。

4. 欧元区1季度经济增长加速 待观察

4月29日，欧盟统计局公布数据显示，欧元区1季度GDP年率初值增长1.6%，好于预

期的1.4%；欧元区2016年季调后1季度GDP季率初值上升0.6%，好于初值0.4%。去年第4季度终值为0.3%，表明欧元区经济上升势头似乎有所回升。数据还显示，欧元区4月核心CPI年率初值上升0.8%，不及预期和前值，预期为0.9%，前值为1%。且欧元区4月CPI年率初值再度跌入负值，表明欧元区的通胀仍深受低油价拖累，也说明欧洲央行在实现2%通胀目标的道路上还有很长的路要走。

5. 欧央行宣布欧元区银行监管费用提高25% 负面

4月28日晚，欧洲央行宣布，将接受该行监管的欧洲银行的监管费用提高四分之一。对于处在困境中的欧洲贷款机构而言，这将又是一大挫折。目前欧洲银行普遍面临经济增长疲软、超低利率以及长期未能解决的不良贷款问题。尽管欧洲银行业股票板块已经从2月份的最低点反弹，但今年至今该板块仍然下跌约5%。欧洲央行提高监管费用，是因为工作人员与财产费用、评估个体银行风险、以及协作完成欧洲银行压力测试等成本的提高。

6. 中国投资贸易谈判新进展 正面

4月26日，第10轮中欧投资协定谈判在比利时布鲁塞尔举行，本轮谈判为期四天。双方将继续围绕文本展开谈判，力争取得尽可能多的进展。

4月17-29日，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）第12轮谈判在澳大利亚珀斯举行。东盟10国、中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、印度和东盟秘书处派代表团与会。各方就货物、服务、投资、知识产权、经济技术合作、电子商务、法律条款等领域进行了深入磋商，谈判取得积极进展。第13轮谈判将于2016年6月12-18日在新西兰奥克兰举行。

7. 中国商务部就美钢铁公司提起337调查申请发表谈话 待观察

4月26日，美国钢铁公司向美国国际贸易委员会提出申请，请求其对中国河北钢铁集团公司、上海宝钢集团公司等约40家中国钢铁企业输美碳钢与合金钢产品提起337调查，并发布永久性的排除令及禁止令。商务部贸易救济调查局负责人就此表示，美国337调查主要针对的是知识产权侵权纠纷，而钢铁产品是较为成熟的产品，不存在所谓的知识产权纠纷。所谓知识产权侵权指控完全没有事实依据，希望美国国际贸易委员会驳回指控。

8. 中国商务部就德国联邦议院通过涉华钢铁问题决议发表谈话 待观察

4月28日，德国联邦议院通过了由联合执政的联盟党和社民党议会党团共同提交的《关于加强德国和欧洲钢铁工业的提案》。该提案认为中国低价钢铁产品是造成德国和欧洲钢铁业困境的最大因素，要求欧盟评估在国际法层面是否必须承认中国市场经济地位，敦促德国政府和欧委会就该问题加强与美国等其他工业国的协调。商务部贸易救济调查局负责人对此发表谈话。

该负责人指出，全球经济复苏乏力和需求萎缩是钢铁产能过剩的根本原因，将责任归于中国是不客观和没有依据的。中国不鼓励大量出口，同时还进口大量钢铁产品。中德之间钢铁贸易是互惠互利的，采取贸易保护主义政策只会损害双方的利益。2015年中国向德国出口钢材仅为19.4万吨，占对欧盟钢材总出口量的2.26%；自德国进口48.6万吨钢材，占自欧盟钢材总进口量的40%。该负责人同时强调，钢铁问题与履行《中国加入世界贸易组织议定书》第15条法律义务没有任何关联关系。中国政府坚决反对将履行第15条的国际义务与当前钢铁问题挂钩。

9. 英国成为第二大离岸人民币清算中心 正面

4月28日，环球银行间金融通信协会（SWIFT）发布的报告显示，2014年3月至2016

年3月间，英国的人民币支付金额增长21%。这使英国超越新加坡，成为仅次于中国香港的第二大离岸人民币清算中心。数据显示，英国与中国内地和香港的全部支付业务40%以人民币结算。人民币是该支付通道中使用最普遍的货币，远远超过紧随其后的港币（24%）和英镑（12%）。报告显示，中国香港依然是世界最大的离岸人民币中心，处理72.5%的人民币支付业务。2016年3月，人民币继续保持全球第五大支付货币地位，占全球支付的份额为1.88%，略高于前一个月的1.74%。

10. 受通胀和政治动荡双重夹击，巴西经济今年预计萎缩近4% 负面

5月2日，巴西央行发布的最新报告称，金融市场分析师预测，巴西今年经济将衰退3.89%，通胀率为6.94%。目前，巴西政治危机进一步加剧，国会参议院特委会正紧锣密鼓针对现任总统罗塞夫的弹劾案进行辩论。预计5月12日全体81名议员将投票表决，若过半多数支持弹劾，罗塞夫将被强制离职180天，由副总统特梅尔暂代其职。

11. IMF下调拉丁美洲经济增长预期 负面

4月27日，国际货币基金组织(IMF)下调了对拉丁美洲和加勒比地区的经济增长预期。IMF预测2016年该地区的国内生产总值(GDP)将萎缩0.5%，这将是自拉丁美洲1982-1983年发生债务危机以来，首次出现连续两年的经济负增长。分国家来看，IMF表示，由于经济和政治问题巴西经济陷入深度衰退，今年其增长萎缩3.8%，这与2015年数据一致。阿根廷和委内瑞拉2016年产出萎缩分别为1%和8%。IMF指出拉美地区未来五年的经济增长前景并不乐观，各国将面临更低的商品价格和疲软的投资，未来经济增长或将持续低迷。

12. 世行：大宗商品价格继续处于低位 待观察

4月26日，世行发布的最新一期《大宗商品市场前景》季报称，由于供应持续高企以及新兴市场和发展中经济体增长前景疲软，包括原油、天然气和煤炭在内的能源价格预计将比去年下跌19.3%，非能源类大宗商品如金属矿产、农产品和化肥预计今年下跌5.1%，未来一年金属价格预计下跌8.2%，农产品价格也将出现大幅下跌。不过，世行指出，在市场情绪改善和美元走弱的情况下，预计原油市场供应过剩局面将逐渐缓解，将2016年原油价格预测从上期季报预测的每桶37美元调高至每桶41美元。

13. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在6.4818-6.4969，总体保持稳定。CNH与CNY交错发展，CNY开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2016-04-25	6.5120	6.5051	6.4969	6.5109
2016-04-26	6.4882	6.4890	6.4935	6.5033
2016-04-27	6.4837	6.4928	6.4935	6.5008
2016-04-28	6.4954	6.5000	6.4818	6.5112
2016-04-29	6.4589	6.4630	6.4855	6.4818

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等）